

长春大学旅游学院

教学工作简报

2019 年第 10 期

教学质量监督办公室

教务处

2019 年 12 月

目 录

教学工作

学校举行高等教育教学成果培育项目申报遴选会.....	1
学校举办 2019 年度校级“教学示范教师”评审会.....	1
学校领导深入课堂听思政课.....	1

社会认证考试

2019 年全国导游资格考试在我校顺利举行.....	3
----------------------------	---

实践教学

学校获批教育部 2019 年第一批产学合作协同育人项目.....	4
工学院 2019 年度大学生创新创业活动成果丰硕.....	4
学校举办“青春献祖国·奋进新时代”第二届《马克思主义基本原理概论》课 微视频展决赛.....	4

教研室活动

国际交流学院汉语国际教育专业朗诵比赛圆满落幕.....	6
工学院物联网工程专业举办大学生“有所为，有所不为”专题讲座——第三讲 大学生职业技能认证.....	6

教师发展与培训

我校刘雅文教授获评吉林省高校思政课教师 2019 年度影响力人物.....	7
---------------------------------------	---

学校教师在首届吉林省本科高校智慧课堂教学创新大赛中喜获佳绩.....	7
学校代表参加 2019 高校教与学发展国际研讨会.....	7
工学院教师代表参加 2019 年装配式建筑及建筑 BIM 师资培训班.....	8
马克思主义学院教师参加全省高校领导干部“博雅大讲堂”第二期专题报告会.....	8

学术交流

学校教师李中闯应邀做客吉林文化讲坛作专题讲座.....	10
工学院教师受邀出席 2019 “绿色建筑·中国行”学术盛会.....	10

学科竞赛

工学院师生在第三届“国青杯”全国高校艺术与设计作品展评大赛中喜获佳绩.....	11
艺术学院学生在第十一届全国大学生广告艺术大赛中喜获佳绩.....	11
工学院师生在东北三省“晨曦杯”大学生 BIM 创新大赛中喜获佳绩.....	11

► 学校举行高等教育教学成果培育项目申报遴选会

按照吉林省教育厅《关于开展高等教育教学成果培育项目申报遴选工作的通知》（吉教高〔2019〕13号）要求，学校高度重视此项工作。近日，在创客中心会议室举行了申报遴选会。

本次遴选会经过教师自主申报、所在教学单位择优推荐等环节，共有4项成果参加遴选。各项目负责人分别从拟主要解决的教学问题及特色、举措及方法、创新点、推广应用预期效果4个方面进行了现场汇报，并回答提问。经专家组综合评选，校长办公会审议，推荐《旅游学科转型发展人才培养模式体系创新与实践》和《党建引领五维强化精准育人——民办高校思政课教育教学综合改革实践研究》项目参加省级遴选。

► 学校举办2019年度校级“教学示范教师”评审会

近日，学校在创客中心会议室举行了2019年度校级“教学示范教师”评审会。学校副董事长郑晓明、校长刘耀辉出席评审会。校长助理、教务处处长姜玉波，教学质量监督办公室主任、教务处副处长满歆琦，各教学单位负责人及优秀教师代表担任评委。

本次“教学示范教师”评审会共有来自8个教学单位的8名教师参评。通过现场示范课展示和教学反思、汇报等环节，参评教师充分展示了各自的教师风范、授课水平与学术素质。经专家组综合评选，党政联席会审议，评选马克思主义学院牛丽丽、艺术学院高华、商学院李小光、旅游管理学院田婧和基础部马春娜5名教师为2019年度校级“教学示范教师”。

► 学校领导深入课堂听思政课

为深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，特别是学校思想政治理论课教师座谈会重要讲话精神，贯彻落实《新时代吉林省

高校思想政治理论课创优行动实施方案》文件精神，扎实推进学校思想政治教育和思想政治理论课建设。学校副董事长郑晓明、校长刘耀辉、党委书记张洪昭等领导班子成员于本学期第 11—12 周深入教学一线开展“推门听课”。

结合期中教学检查，学校领导班子成员分别听了马克思主义学院《思想道德修养与法律基础》和《马克思主义基本原理概论》两门课程，共计 11 人次。校领导在听课后的详细记录和客观评价，对教师的教学态度、教学内容、教学方法以及学生的出勤情况、听课状态给予肯定，对改进教学方法、提高课堂教学质量、调动课堂气氛、与学生互动等方面提出指导性的意见和建议。

➤ 2019年全国导游资格考试在我校顺利举行

11月30日上午，吉林省2019年全国导游资格考试在学校顺利举行。我校作为此次考试的考点之一，共设15个考场，为821名考生提供考试服务。吉林省文化和旅游厅副厅长田云鹏、信息中心主任刘万庆、信息中心副主任王立伟、信息中心科长闫磊、长春市文化广播旅游局科技教育处处长王哲等领导亲自到考点巡视，ATA督考到考试现场指导相应工作。

► 学校获批教育部 2019 年第一批产学合作协同育人项目

为贯彻落实全国教育大会和新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，大力推进产教融合、校企合作，学校积极申报由国家教育部组织的产学合作协同育人项目。经教育部遴选论证和公示，我校有两项申报成功立项：

项目编号	公司名称	项目类型	项目名称	项目负责人
201901077009	达内时代科技集团有限公司	新工科建设	独立院校网络工程专业人才培养方案模式研究	唐永林 张志刚 刘玮
201901230034	深圳市中视典数字科技有限公司	实践条件和实践基地建设	酒店管理虚拟仿真实验教学项目	孙国霞

► 工学院 2019 年度大学生创新创业活动成果丰硕

为深入贯彻落实教育部《国家级大学生创新创业训练计划管理办法》文件精神，深化创新创业教育改革，加强大学生创新创业能力培养，全面提高人才培养质量，工学院始终把大学生创新创业工作作为一项重要工作来抓，精心组织，积极筹划，鼓励大学生的创新热情，为此学院专门成立大学生创新小组，让广大有兴趣、有想法的同学们能够共同参与，同时鼓励跨学科组队，鼓励校企合作、产教融合项目，统筹科研、教学和社会实践等，推动创新创业教育与专业教育、科技创新、成果转化、思想政治教育等深度融合。通过学院师生的不懈努力，工学院于 2019 年度共获批大学生创新创业训练项目 49 项，其中国家级项目 12 项；在研项目 69 项；大学生注册公司 6 家；发表了 6 篇省级论文。

► 学校举办“青春献祖国·奋进新时代”

第二届《马克思主义基本原理概论》课微视频展决赛

近日，马克思主义学院联合学生工作处在教学楼筑梦报告厅举办“青春献祖国·奋进新时代”第二届《马克思主义基本原理概论》课

实践教学

微视频展决赛。马克思主义学院教师和部分学生工作处教师参加活动并担任比赛评委。

此次比赛，共有 2200 余名 2018 级学生参加，有 53 组视频进入初赛，经过层层选拔，最终有 23 组视频进入决赛。决赛在现场师生合唱《中华人民共和国国歌》中拉开序幕。参赛作品紧扣活动主题，素材鲜活，表达形式多样，同学们围绕《马克思主义基本原理概论》课的质量互变规律、人类社会及其发展规律、事物的普遍联系和永恒发展等原理，结合生活实际拍摄微视频，充分展示了我校学生的激情和创造力。比赛现场气氛热烈，精彩的视频深深吸引观众和评委。

最终，经过评委们的评选，商学院贺丽灵等 5 组同学获得一等奖，旅游管理学院胡万勇等 9 组同学获得二等奖，艺术学院雷李俊豪等 9 组同学获得三等奖。

➤ 国际交流学院汉语国际教育专业朗诵比赛圆满落幕

国际交流学院积极贯彻“应用型”本科人才培养理念，推进课程改革工作，实行多元化的“课赛结合”创新教学模式。继书法比赛后，汉语国际教育专业又以“中国古代文学”课程为改革试点，在课堂上以学生小组为主导，教师进行点评的方式翻转授课，同时举行经典诗文朗诵比赛，激发学生的学习主动性和积极性。

本次朗诵比赛于 11 月进行，17 级汉语国际教育专业全体同学、19 级部分同学踊跃参赛。比赛规则为个人或团体自选朗诵材料，配合背景音乐及视频动画等进行语言与视觉展示。评委根据选手的仪表形象、语言表达、态势神情及朗诵技巧等方面打分。经过激烈角逐，最终于文慧、王思文等九组优秀选手获奖。

➤ 工学院物联网工程专业举办大学生“有所为，有所不为” 专题讲座——第三讲 大学生职业技能认证

为帮助工学院学生了解大学生职业技能认证考试流程，以及帮助同学们更快拿到职业技能认证书，12 月 5 日中午，物联网工程专业举办了大学生“有所为，有所不为”之职业技能认证专题讲座。

此次讲座由物联网专业带头人张志勇主讲，宋雪、于跃等教师也在进行了深刻有益的发言，18 级、19 级物联网工程专业学生参加了这次的讲座。

► 我校刘雅文教授获评吉林省高校思政课教师 2019 年度影响力人物

近日，吉林省高校思想政治理论课教师 2019 年度影响力人物推选结果公布，我校马克思主义学院院长、直属党支部书记刘雅文教授入选吉林省高校思政课教师 2019 年度影响力人物。评选活动由吉林省委教育工委主办，经高校申报、专家评审等环节，共推选出高校思想政治理论课教师 2019 年度影响力人物 10 名，我校教师是唯一一名民办高校教师代表入选年度影响力人物，这也是建校以来我校思想政治理论课教师首次获此殊荣。

► 学校教师在首届吉林省本科高校智慧课堂教学创新大赛 中喜获佳绩

吉林省教育厅、吉林省总工会于 12 月 7-8 日在东北师范大学逸夫教学楼智慧教室举办了首届吉林省本科高校智慧课堂教学创新大赛总决赛。吉林省教育厅厅长李晓杰、副厅长孙长智到现场观摩了课堂教学、说课和专家点评等比赛环节。我校商学院教师王玉华荣获二等奖，旅游管理学院教师马影和基础部教师孙光宇荣获三等奖。

► 学校代表参加 2019 高校教与学发展国际研讨会

11 月 30 日至 12 月 1 日，由北京大学教师教学发展中心主办的“2019 高校教与学发展国际研讨会”在北京大学举行。教育部教师工作司司长任友群，中国高等教育学会副会长、教育部高教司原司长张大良，中国教育技术协会副会长兼秘书长丁新出席会议。来自美国哈佛大学、布朗大学、英国伦敦大学学院、日本早稻田大学、新加坡南洋理工大学等十几所世界一流大学的教师教学发展中心主任，联合国教科文组织北京代表处、美国教师专业与组织发展协会、英国高等教育协会、英国教师教育发展协会等机构的负责人，以及来自 91 所中国高校的 200 多位教师教学发展中心主任和工作人员、130 位一线教师参加了此次国际研讨会。我校教师教学发展中心主任满歆琦参加

了本次研讨会。

本次会议的主题是“连接、创新与改变(Connection, Innovation and Change)”。在大会主题报告阶段,中外学者就教师教学发展工作进行了广泛深入的交流,让与会者全面了解世界一流大学在教师教学发展领域的思考与实践。大会还设立了七个平行分论坛,主题分别为组织发展、教师及人员职业发展、考核与评估、教学学术、技术促进的教与学、研究生教学能力发展、学生学习体验,受到了与会代表的热烈响应和积极参与。来自国内外高校的专家和教师先后在分论坛上发表了专题报告。

► 工学院教师代表参加 2019 年装配式建筑及建筑 BIM 师资培训班

12月18日至20日,工学院教师王瑞、杨晓辉、官越、吴峰参加由长春建筑学院“双师双能型”教师培养培训基地举办的2019年装配式建筑及建筑BIM创新创业师资培训班,本次培训采取“学院+企业”模式,由长春建筑学院联合吉林省求实建设软件有限公司共同开展,以理论讲解为主、模拟实操为辅。

本次培训内容共包括三个模块,第一模块为装配式建筑及建筑BIM专业理论与应用,由刘占省博士讲解装配式建筑基本概念、国内外进展、结构类型及装配式施工与BIM技术应用等;第二模块为装配式建筑生产施工工艺,由朱勇高级讲师讲解装配式建筑PC预制构件生产与储运、吊装技术及钢筋连接技术等;第三模块为装配式建筑仿真软件实操,由钱丙武高级讲师讲解图纸解读、工厂演示、吊装演示、VR吊装演示及安全演示等。

► 马克思主义学院教师参加全省高校领导干部“博雅大讲堂”第二期专题报告会

根据《关于举办全省高校领导干部“博雅大讲堂”第二期专题报告会的通知》要求,我院教师杜颖、李霄和刘国敬三位教师于11月

教师发展与培训

27日下午来到吉林大学中心校区鼎新楼C区鼎新大讲堂参加报告会。会议由教育厅厅长李晓杰主持，吉林大学党委书记杨振斌作报告。

杨振斌的报告主题是“加强高校党建，推动三全育人”。他首先介绍了吉林大学的发展历史，详细介绍了“三全育人”概念的提出，三全育人的基本要求以及自己在工作中的思考和探索。

► 学校教师李中闯应邀做客吉林文化讲坛作专题讲座

近日，我校旅游管理学院会展经济与管理专业带头人李中闯副教授受吉林省图书馆邀请，做客文化吉林讲坛第161期，作了题为《鲜活千年的会展文化沿革与城市发展》的专题讲座。

讲座围绕当前会展产业的大国平台作用、会展活动与人类社会进步史同在、会展活动与城市发展三个方面，以生动鲜活的事例，解读了会展活动在人类社会进步史中的呈现形式和重要地位，详解了当前会展产业的大国平台作用以及会展活动与城市发展的密切关系。

► 工学院教师受邀出席

2019“绿色建筑·中国行”学术盛会

12月15日，2019“绿色建筑·中国行”暨绿色建筑技术交流学术会议在长春正式开幕。来自政府、高校、设计研究院、行业协会、领军企业的近三百名专业人士济济一堂，工学院建筑学专业教研室教师董峻岩、臧银玲、张会、吴锋、陈立胜和曲丽利应邀参加本次大会。

本次大会邀请中华人民共和国住房和城乡建设部科技发展中心处长宋凌，人社部绿色建筑培训认证项目负责人马珂，华中科技大学博士生导师陈宏、北京绿建软件有限公司董事长张金乾等知名学者和企业界重磅嘉宾从国际视角探讨绿色建筑飞速发展背景下的中国建筑教育、产业发展以及科教协同、产学研合作等面临的问题和解决方案。

➤ 工学院师生在第三届“国青杯”全国高校艺术与设计作品展评大赛中喜获佳绩

近日，工学院师生在 2019 年第三届“国青杯”全国高校艺术与设计作品展评大赛中荣获 17 个奖项，其中一等奖 6 项，二等奖 5 项，三等奖 6 项；工学院建筑学专业带头人董峻岩荣获“优秀组织教师”称号；董峻岩、臧银玲、张会、吴锋、陈立胜、曲丽利 6 位教师荣获“优秀指导教师”称号。

➤ 艺术学院学生在第十一届全国大学生广告艺术大赛中喜获佳绩

近日，全国大学生广告艺术大赛圆满落下帷幕。学校艺术学院视觉传达专业 2017 级学生董小梅荣获全国二等奖；2016 级学生南洋、史学伟、费月等同学荣获吉林省一等奖 3 项、二等奖 10 项、三等奖 11 项、优秀奖 8 项。

➤ 工学院师生在东北三省“晨曦杯”大学生 BIM 创新大赛中喜获佳绩

11 月 30 日，由黑龙江省建设技术协会、吉林省土木建筑学会、辽宁省 BIM 全产业发展联盟及晨曦科技联合主办，长春工程学院承办的东北三省“晨曦杯”大学生 BIM 创新大赛在长春工程学院落下帷幕。学校工学院学生荣获三等奖 1 项，优秀奖 2 项，教师官越荣获“优秀指导教师”，高峰、杨晓辉荣获“荣誉指导教师”。